



首页 - 综合新闻 - 内容

认清责任与使命 关注星球健康

### 《柳叶刀》主编理查德·霍顿与清华师生共叙人类未来

清华新闻网3月13日电 3月9日下午, 清华论坛第65讲在主楼接待厅举行。国际著名医学期刊《柳叶刀》(Lancet) 主编理查德·霍顿 (Richard Horton) 博士做客清华论坛, 作了题为“人类的未来: 理智的乐观或是悲观的期待” (“The Future of Humanity: Rational Optimism or Hopeful Pessimism?”) 的精彩演讲。

在演讲中, 霍顿博士从生命的起始、人类的进化开始谈起, 提出人类必须思考自己的未来, 唤起大家对整个星球健康的关注。



理查德·霍顿博士讲解人类的未来。记者 张宇 摄

他谈到, 目前人类面临的危机很多是全球性的, 国与国之间亦或国家内部之间必须携手共同寻找解决危机的途径。比如气候变化和流行病所引起的后果往往是全球性、动态的, 单凭一个组织或者是一个国家是无法解决的。很多人类的健康问题也不是凭借医生的力量就能解决的, 比如世界范围内产妇和新生儿死亡率居高不下不下的问题。

目前, 虽然对于很多疾病而言, 医学上的治疗手段已比较成熟, 但由于政策和经济上的原因, 导致目前人类的健康和疾病治疗的整体情况依然不容乐观。联合国在2015年提出17个“后2015”可持续发展目标, 我们不能孤立地看待每个目标, 而是应该把各个目标结合成一个整体来更好地加以实现。比如通过提高大众教育水平、基础医疗条件从而促进经济发展, 减少贫穷、促进健康。

此外他谈到, 保护地球的生态环境和生物多样性至关重要, 生物多样性给人类提供了丰富的物质资料, 也是地球环境健康的重要保障。现在人类面临的环境、健康等问题极其复杂, 需要多方协作寻求解决方案, 传统的学科泾渭分明的划分减弱了我们解决复杂问题的能力, 因此必须破除学科壁垒, 加强学科交叉。

#### 图说清华



#### 最新更新

- 今天 54 广东省国强公益基金会捐赠清华大学
- 今天 57 建筑学院团队在首届“航天天绘杯”高分应用解决方案大赛中喜创佳绩
- 今天 43 学术大咖云集 清华科研合作“朋友圈”合作进一步深入
- 今天 29 清华大学举办全球科研战略合作伙伴研讨会
- 今天 22 “中国的政策和规划务实可行”——记首届中国发展规划研讨会
- 今天 24 清华研发“外骨骼”产品助截瘫患者康复
- 今天 17 清华大学发布大幅面触觉图形显示终端——盲人也能“看”图
- 10.22 119 清华物理系教授主导提出的“宇宙热重子探寻计划”国际研讨会举行
- 10.22 385 清华师生观看八一飞行表演大队歼十战机飞行表演
- 10.22 1843 清华材料学院钟敏霖教授当选美国激光学会主席

他进一步指出,大学是能够影响人类未来的核心,清华大学作为中国最顶尖的学府也意识到了自己在研究星球健康方面担当的重任。继2012年清华大学官鹏教授在《柳叶刀》上发表“中国城市化与健康”的综述文章后,清华大学作为联合负责人单位参加编写完成的“健康与气候变化:保护人类健康的对策”报告已于2015年6月23日在《柳叶刀》发表。而由官鹏教授牵头编写的“中国城市健康”特邀报告将于2017年下半年在《柳叶刀》发表。报告旨在评述中国和世界,特别是发展中国家在健康城市方面的研究和实践,创造新知识、新概念、新平台和新信息,并提出对策。



听众现场踊跃提问。

演讲结束后,霍顿先生回答了现场听众提出的问题。霍顿主张通过教育与合作来引导改变不利于个人健康和环境的习惯,对环境与健康问题需防患于未然,提高预防能力。



清华地学系主任官鹏为霍顿博士颁发清华论坛纪念证书。

“清华论坛”由清华大学学术委员会发起建立并主办,是以战略性、前沿性和创新性为特色的清华大学高水平学术论坛。本次霍顿博士的演讲由地球系统科学系承办。



清华论坛现场。记者 张宇 摄

理查德·霍顿是《柳叶刀》期刊总编辑。理查德·霍顿任职《柳叶刀》期间，突破刊物被动收稿模式，主动邀请科学家撰写特邀论文，并全程为邀请科学家提供编辑服务，保证了邀稿质量和较高的接受率。他还致力于推动这个国际顶级医学杂志与中国的合作，一方面帮助提升中国医学研究水平，为中国政府制定卫生政策、中国医生救治病人提供科学的循证医学证据作为支撑；另一方面，将中国在医疗卫生领域积极的探索进取和取得的巨大成就介绍给世界，提升了中国在国际医学学术界的影响力。近年来他推动《柳叶刀》发行“中文版”，即，将精选论文以中文出版；并专设了亚洲编辑，并将唯一的亚洲办公室设在中国；他还创办了中国专辑，成为中国与世界沟通的重要桥梁。2015年，他获得“中国政府友谊奖”，并受到李克强总理的接见。

供稿：地学系 编辑：华山

2017年03月13日 13:45:57 清华新闻网

### 相关新闻



[网站地图](#) | [关于我们](#) | [友情链接](#) | [清华地图](#)

清华大学新闻中心版权所有，清华大学新闻网编辑部维护，电子信箱:news@tsinghua.edu.cn  
Copyright 2001-2020 news.tsinghua.edu.cn. All rights reserved.